
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 29 de octubre de 2020 
 

Versión estenográfica de la decimosegunda reunión ordinaria 

de la Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, Cambio 

Climático y Recursos Naturales de la Cámara de Diputados, 

LXIV Legislatura, llevada a cabo este jueves en el Mezzanine sur 

del edificio A. 
 

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: En unos minutos más 

estaremos iniciando la reunión ordinaria. Diputada Rosy Bayardo, diputada Priscila, 

diputada Teissier, que nos siguen por vía Zoom en esta reunión ordinaria. Estaremos 

iniciando en unos cinco o diez minutos más esta reunión, muchas gracias.  

 

Compañeros diputados, hace unos minutos acabamos de... ¿Sí se oye? Hace unos 

minutos acabamos de terminar la reunión de Junta Directiva y como ustedes recordarán 

del martes  a miércoles de esta misma semana se recibió un mensaje en donde el día 

miércoles iban a ser aquí en la Cámara reuniones semipresenciales y posteriormente 

comentaron que se iba a hacer de manera presencial.  

 

Déjenme decirles que esta comisión, a la medida de las posibilidades, junto con equipo 

de organización de aquí de la Cámara de Diputados, está haciendo una primera prueba    

-casera, le vamos a llamar así- porque al parecer hoy los secretarios técnicos de todas las 

comisiones recibirán el curso de capacitación para llevar a cabo estas reuniones vía 

remota.  

 

Hoy esta comisión es la primera que está haciendo una prueba remota con más de nueve 

diputados que están en sus estados y la mayor parte que el día de hoy estamos 

presenciales. Muchas gracias a todos, vamos a dar inicio.  

 

Buenos días, estimados diputados, quienes nos acompañan en esta ocasión. Es un gusto 

para su servidor volver a saludarles de manera presencial en una reunión ordinaria de 
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esta comisión, ya dentro de esta normalidad, pudiéramos llamar. Les agradezco 

respetuosamente sigamos los protocolos, las medidas sanitarias que nos han marcado en 

este recinto legislativo. No bajemos la guardia, queridos compañeros, no nos confiemos. 

La salud es primero y si nos cuidamos nosotros, cuidamos a nuestra familia y a todos 

quienes nos rodean.  

 

Sean todos bienvenidos a esta reunión ordinaria. Está circulando entre ustedes la lista 

para el registro de sus asistencias, a fin de integrar el quórum que permita dar inicio a 

esta reunión. En unos minutos más se estarán integrando más compañeros diputados, la 

diputada Adela Piña, la diputada Claudia que viene... bueno, ya vino la diputada 

Claudia, que vienen en camino.  

 

Entonces, solicito a la Secretaría hacer del conocimiento el resultado del cómputo del 

registro previo de la asistencia de los señores legisladores a esta reunión.  

 

El secretario diputado       : Claro que sí. Buenos días, 

diputado presidente, compañeras y compañeros diputados. Se informa a la Presidencia 

que hay un registro previo de asistencia de 19 diputadas y diputados de manera 

presencial, por consiguiente, hay quórum. Y de manera virtual hay 9 diputadas y 

diputados que se han conectado por vía Zoom. Hay quórum, diputado presidente.  

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, diputado 

secretario. Hago la aclaración que, por cuestiones de sana distancia, no están presentes 

todos los diputados registrados. Tenemos 19 firmas presenciales en esta reunión y vía 
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remota están el diputado Hernán, el diputado Armado, el diputado José Ricardo Delsol 

Estrada, la diputada Irma Juan Carlos, la diputada María de los Ángeles, la diputada 

Clementina Dekker y que en unos minutos más estarán conectándose.  

 

Por lo que, siendo las 11 horas con 20 minutos, del jueves 29 de octubre 2020, damos 

inicio a la decimosegunda reunión ordinaria de la Comisión de Medio Ambiente, 

Sustentabilidad, Cambio Climático y Recursos Naturales. Se declara quórum y damos 

inicio a esta reunión.  

 

Estimados diputados, quiero hacer un comentario antes. En la reunión de la Junta 

Directiva que sostuvimos hace unos momentos solicité se omitiera la lectura de los 43 

proyectos de dictamen incluidos en el orden del día, ya aprobados y publicados en la 

Gaceta Parlamentaria y distribuidos en cada uno de los correos electrónicos.  

 

Dicho lo anterior, dé lectura al orden del día omitiendo la lectura de los  43 proyectos de 

dictamen, secretario.  

 

El secretario diputado       : Con mucho gusto, diputado 

presidente. Para esta reunión se tiene contemplado el siguiente orden del día:  

 

Primero. Registro de asistencia y declaración de quórum.  

 

Segundo. Lectura y en su caso aprobación del orden del día.  
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Tercero. Aprobación del acta de la sesión anterior.  

 

Cuarto. Aprobación de los 43 proyectos de dictamen enlistados en el orden del día.  

 

Quinto. Aprobación del informe de la Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, 

Cambio Climático y Recursos Naturales, correspondiente al primer semestre del 

segundo año legislativo del la LXIV Legislatura.  

 

Sexto. Aprobación del informe de la Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, 

Cambio Climático y Recursos Naturales, correspondiente al segundo semestre del 

segundo año legislativo del la LXIV Legislatura.  

 

Séptimo. Aprobación del programa de trabajo de la Comisión de Medio Ambiente, 

Sustentabilidad, Cambio Climático y Recursos Naturales, correspondiente al tercer año 

legislativo.  

 

Octavo. Aprobación del programa de la opinión de la Comisión de Medio Ambiente, 

Sustentabilidad, Cambio Climático y Recursos Naturales, respecto al Proyecto de 

Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2021.  

 

Noveno. Asuntos generales.  

 

Es cuanto, diputado presidente.  
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El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Muchas gracias, diputado 

secretario. Nuevamente saludo al diputado Ricardo Delsol, la diputada Mary Carmen 

Bernal, la diputada Rosy Bayardo, la diputada Marcela Torres, el diputado Armando 

Escoto y la diputada Priscila que nos siguen desde sus estados. Saludos desde esta 

comisión ordinaria.  

 

Al mismo tiempo también, comentarles que los 43 proyectos que se están omitiendo 

fueron leídos a cabalidad del 1 al 43 en la Junta Directiva para que quedara en la versión 

estenográfica. Muchas gracias, diputado secretario. Está a consideración el orden del 

día. ¿Algún diputado desea hacer uso de la palabra? Gracias.  

 

Esta Presidencia comenta que en la reunión de Junta Directiva los diputados ahí 

presentes acordamos votar los 43 dictámenes en bloque, en virtud de que estos asuntos 

fueron discutidos y atendidos con manifestaciones del sentido del voto por parte de los 

integrantes de esta comisión durante las reuniones virtuales, llevadas a cabo durante los 

meses de abril a septiembre del 2020.  

 

Es decir, por lo que concierne al estudio, análisis y discusión, tienen el respaldo del 

trabajo realizado en estos meses de contingencia, incluyendo la manifestación del 

sentido del voto y en algunos casos atendiendo las propuestas que en su momento 

hicieron los integrantes; nos resta formalizar la votación nominal.  

 

Así mismo, comento que se acordó llevar a cabo la votación en bloque de los dos 

informes semestrales del programa de trabajo del tercer año legislativo, toda vez que son 
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documentos circulados con antelación y de manera oportuna para que los integrantes y 

sus asesores hayan tenido oportunidad de estudiarlos.  

 

La finalidad de estas votaciones, por economía procesal, se centra en atender y analizar 

la opinión del proyecto del PEF 2021. Dicho lo anterior, pido a la Secretaría poner a 

consideración el orden del día.  

 

El secretario diputado      : Sí, diputado presidente. Se pone a 

consideración el orden del día. Quienes estén de acuerdo, favor de manifestado 

levantando su mano, en votación económica (votación). Quienes estén en contra 

(votación). Queda aprobado por unanimidad, diputado presidente.  

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, secretario. El 

siguiente punto del orden del día es relativo a la lectura, discusión y en su caso 

aprobación del acta de la undécima reunión ordinaria. Toda vez que el acta se envió el 

18 de marzo del presente a los correos electrónicos, tanto a los legisladores como a sus 

asesores, proceda la Secretaría a consultar a la comisión si es de omitir la lectura del 

acta.  

 

El secretario diputado       : Por instrucciones de la 

Presidencia, se consulta en votación económica si es de omitirse la lectura del acta de la 

undécima reunión ordinaria de la Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, 

Cambio Climático y Recursos Naturales, celebrada el miércoles 12 de febrero de este 

año. Quienes estén a favor sírvanse de manifestado levantando su mano (votación). 

Quienes estén por la negativa (votación). Aprobado por unanimidad, diputado presidente.  
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El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, diputado secretario. Pregunto a la 

comisión ¿si hay alguna observación al acta de la sesión anterior? Al no haber observaciones, proceda 

la Secretaría someter a consideración de la comisión la aprobación del acta en votación económica.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Por instrucciones de la presidencia se 

pregunta si es de aprobarse el acta de la duodécima reunión ordinaria de la Comisión de Medio 

Ambiente, Sustentabilidad, Cambio Climático y Recursos Naturales. Solicito, a las diputadas y a los 

diputados manifestar el sentido de su voto, quienes estén por aprobarlo, favor de manifestarlo 

(votación). Quienes estén en contra (votación). Aprobada por unanimidad, diputado presidente.  

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, diputado secretario. Se aprueba el 

acta de la undécima reunión ordinaria de la Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, Cambio 

Climático y Recursos Naturales, celebrada el día miércoles 12 de febrero del 2020.  

 

El siguiente punto del orden del día, es el de la aprobación de todos los proyectos de dictamen 

considerados en el punto cuatro del orden del día que, norma esta reunión. Preciso que estos 43 

dictámenes fueron discutidos y tuvieron la manifestación de sentido del voto de los integrantes de la 

comisión en las reuniones virtuales realizadas en los meses de abril a septiembre del 2020. 

 

Dicho lo anterior, consulte a la Secretaría, si se dispensa la lectura de los proyectos de dictamen 

contemplados en el orden del día.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Por instrucciones de la presidencia, se 

consulta en votación económica si es de omitirse la lectura de los proyectos de dictamen contemplados 

en el orden del día que rige esta reunión. Quienes estén por la afirmativa, favor de manifestarlo 

levantando su mano (votación) gracias. Quienes estén por la negativa (votación). Aprobado por 

unanimidad diputado, presidente.  

 



 

Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, Cambio Climático y 

Recursos Naturales 
Decimosegunda reunión ordinaria 

Martes 29 de octubre de 2020 

Hoja 8 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, diputado secretario. Como se 

mencionó, la Junta Directiva de esta comisión, determinó que todos los proyectos de dictamen 

contemplados en el orden del día, fueran votados en bloque por economía procesal parlamentaria. Al 

haber sido discutido y en su caso, atendidas las observaciones que los legisladores presentaron en su 

momento, proceda la Secretaría a someter en votación nominal el bloque de los 43 proyectos de 

dictamen definidos en el orden del día que rigen en esa reunión, en lo general y en lo particular en un 

solo acto.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Por instrucciones de la presidencia, se 

somete a votación los 43 proyectos de dictamen que conforman el punto 4o. del orden del día. Se 

pregunta si son de aprobarse en lo general y en lo particular. Sírvanse las diputadas y los diputados 

manifestar de forma nominal de izquierda a derecha diciendo su nombre, grupo parlamentario y el 

sentido de su voto. Si nos pueden hacer el favor. Adelante.  

 

La diputada Claudia Emeteria Martínez Aguilar: Muy buenos días. Claudia Martínez Aguilar, 

partido de Morena, a favor. 

 

El diputado José Guadalupe Ambrosio Gachuz: José Guadalupe Ambrosio Gachuz, partido Morena, 

a favor. 

 

El diputado Erasmo González Robledo: Erasmo González Robledo, Morena, a favor. 

 

La diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz: Nayeli Fernández, Morena, a favor. 

 

La diputada Isabel Margarita Guerra Villarreal: Isabel Margarita Guerra Villarreal, Grupo 

Parlamentario del PAN, a favor. 

 

El diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Roberto Rubio, Partido Verde, a favor. 
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El diputado Ariel Rodríguez Vázquez: Ariel Rodríguez Vázquez del Movimiento Ciudadano y a 

favor, naturalmente 

 

La diputada Ana Lilia Herrera Anzaldo: Ana Lilia Herrera del Grupo Parlamentario del PRI, a 

favor. 

 

El diputado Diego Eduardo Del Bosque Villarreal: Diego Del Bosque, Morena, a favor. 

 

La diputada Julieta García Zepeda: Julieta García Zepeda, Morena, a favor. 

 

La diputada Laura Mónica Guerra Navarro: Laura Mónica Guerra del Grupo Parlamentario de 

Morena, a favor. 

 

El diputado Juan Israel Ramos Ruiz: Israel Ramos, Morena, a favor. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Diputado Justino Arriaga, PAN, a favor. Los 

rituales. De manera habitual, por favor. La diputada Mary Carmen.  

 

La diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Mary Carmen Bernal Martínez, del Grupo 

Parlamentario del Partido del Trabajo, a favor.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias. Diputada Marcela Torres. Diputada 

Marta Dekker. 

 

La diputada Clementina Marta Dekker Gómez: Diputada, Marta Dekker Gómez, del Partido de 

Trabajo, a favor.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Okey. Diputada Marcela Torres 
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La diputada María Marcela Torres Peimbert: Diputada Marcela Torres, del Grupo Parlamentario 

del PAN, a favor.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias.  

 

La diputada María Marcela Torres Peimbert: Un saludo a todos.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Saludos, diputada. Diputada Priscila 

González 

 

La secretaria diputada  Ana Priscila González García: Priscila González, diputada por Movimiento 

Ciudadano, a favor.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Diputada Rosi. Gracias, diputada Rosi 

Bayardo. 

 

La diputada Rosa María Bayardo Cabrera: Buenos días. Rosi Bayardo, diputada de Morena, a 

favor.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias. Diputado Armando Escoto. 

Diputado Armando Escoto. Diputado Ricardo Delsol.   

 

El diputado José Ricardo Delsol Estrada: Ricardo Delsol.  Grupo Parlamentario Morena, a favor.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Muy bien. ¿Algún diputado que esta por vía 

remota faltó de votar? Okey. A favor de aprobar los 43 proyectos de dictamen, señor presidente, por 

21. Llegó la diputada Frida Esparza del PRD. Adelante. Si le pueden pasar el micrófono a la diputada, 

por favor.  
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El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Y la diputada Adela, que acaba de 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: ¡Ah! y también la diputada.  

 

La diputada Frida Alejandra Esparza Márquez: Gracias. Frida Alejandra Esparza Márquez del 

PRD, a favor.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias.  

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, diputada. 

 

La diputada Adela Piña Bernal: Perdón, buenos días, perdón. A favor.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Okey. Muchas gracias, diputada. Diputado 

presidente, se aprobaron en lo general y en lo particular, por 23 votos.  

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, diputado secretario. Se aprueban 

los 43 proyectos de dictamen descritos en los números del 1 al 41 del punto cuatro del orden del día 

que rige, esta reunión.  

 

El siguiente punto del orden del día es, la aprobación de los documentos referidos en los puntos: cinco, 

seis y siete del orden del día. Toda vez que los dos informes semestrales de la comisión 

correspondientes al segundo año legislativo de la LXIV Legislatura, así como el programa de trabajo 

correspondiente al tercer año legislativo, fueron enviados con antelación a los correos electrónicos de 

los integrantes de esta comisión y a sus asesores. Consulte a la Secretaria si se dispensa la lectura.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Sí, diputado presidente. Por instrucciones de 

la presidencia, se consulta en votación económica si es de omitirse la lectura de los siguientes asuntos: 
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Informe de la Comisión de Medio Ambiente, correspondiente al primer semestre del segundo año 

legislativo de la LXIV Legislatura. 

 

Informe de la Comisión de Medio Ambiente, correspondiente al segundo semestre del segundo año 

legislativo de la LXIV Legislatura. 

 

Programa de trabajo de la Comisión de Medio Ambiente, correspondiente al tercer año legislativo. Por 

consiguiente, quienes estén a favor de omitirse la lectura, manifestando levantando la mano (votación). 

Quienes estén en contra (votación). Aprobado por unanimidad.   

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Este, a ver si me ayudas ahí.  

 

La diputada : Ya les mandé mensajito.  

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: No están escuchando los compañeros en 

vía remota.  

 

La diputada : Yo tampoco.  

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Sí, si repetimos nuevamente, diputado.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Bueno. Voy a repetir. Por omitir la lectura 

de los dos informes, el informe del primer semestre del segundo año, el informe correspondiente al 

segundo semestre del segundo año legislativo de la LXIV Legislatura y el programa de trabajo de la 

Comisión de Medio Ambiente, correspondiente al tercer año legislativo.  

 

Quienes estén a favor de omitirse la lectura, favor de levantar su mano (votación). Quienes estén por la 

negativa (votación) gracias. Aprobado por unanimidad, presidente.   
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El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, diputado secretario. Se omite la 

lectura de estos documentos. Procede la Secretaría a someter a consideración de esta comisión, los dos 

informes semestrales de la comisión correspondiente al segundo año legislativo así como, el programa 

de trabajo correspondiente al tercer año legislativo.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Por instrucciones de la presidencia, se pone 

a su consideración los dos informes semestrales de la comisión correspondientes al segundo año 

legislativo así como, el programa de trabajo correspondiente al tercer año legislativo de esta LXIV 

Legislatura.  

 

¿Hay algún diputado o diputada que desea hacer uso de la palabra? No, no lo hay. Entonces, no hay 

diputados que quieran hacer uso de la palabra.  

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias. Proceda la Secretaría a someter a 

consideración de la comisión en votación nominal en bloque si son de aprobarse los dos informes 

semestrales de la comisión correspondientes al segundo año legislativo, así como el programa de 

trabajo correspondiente al tercer año legislativo, en lo general y en lo particular en un solo acto. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Por instrucciones de la Presidencia se 

somete a votación los dos informes semestrales de la comisión correspondiente al segundo año 

legislativo de la LXIV Legislatura, así como el programa correspondiente al tercer año legislativo. 

Sírvanse las diputadas y los diputados manifestarlo de forma nominal, de izquierda a derecha diciendo 

su nombre, grupo parlamentario y el sentido de su voto. 

 

La diputada Adela Piña Bernal: De Morena, a favor. 

 

La diputada Claudia Emeteria Martínez Aguilar: De Morena, a favor. 

 

El diputado José Guadalupe Ambrosio Gachuz: De Morena, a favor. 
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El diputado Erasmo González Robledo: De Morena, a favor. 

 

La diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz: Del Grupo Parlamentario de Morena, a favor. 

 

La diputada Isabel Guerra Villarreal: Del Grupo Parlamentario del PAN, a favor. 

 

El diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: PAN, a favor. 

 

El diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Partido Verde, a favor. 

 

El diputado Ariel Rodríguez Vázquez: De Movimiento Ciudadano, a favor y una felicitación a todos 

por el trabajo que estamos sosteniendo. 

 

La diputada Ana Lilia Herrera Anzaldo: PRI, a favor. 

 

El diputado Diego Eduardo Del Bosque Villarreal: Morena, a favor. 

 

La diputada Julieta García Zepeda: Morena, a favor. 

 

La diputada Laura Mónica Guerra Navarro: Del Grupo Parlamentario Morena, a favor. 

 

El diputado Juan Israel Ramos Ruiz: Morena, a favor. 

 

La diputada Frida Alejandra Esparza Márquez: Del PRD, a favor. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Muy bien, muchas gracias. Nos vamos a los 

que están conectados. El diputado Armando Escoto. 
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El diputado Armando González Escoto: Encuentro Social, a favor. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias, diputado. La diputada Marcela 

Torres. 

 

La diputada María Marcela Torres Peimbert: Grupo Parlamentario del PAN, felicitar a la Mesa 

Directiva y al presidente por el magnífico trabajo que se realiza en esta comisión, a favor. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias, diputada. Diputada María del 

Carmen Bernal. 

 

La diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, a 

favor. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias. Diputado Armando Esteban 

Barajas. Diputada Marta Dekker. 

 

La diputada Clementina Marta Dekker Gómez: Del Partido del Trabajo, a favor. Felicidades al 

presidente y a toda la comisión. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias, diputada. Diputada Priscila 

Gonzalez. 

 

La diputada Ana Priscila González García: Del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano, a 

favor. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Muy bien. Diputado Ricardo del Sol. 

Diputada Rosi Gallardo. 
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El diputado José Ricardo Delsol Estrada: A favor. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias, diputado Ricardo. Diputada Rosi 

Gallardo. 

 

La diputada Rosa María Gallardo Cabrera: De Morena, a favor. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Muy bien. ¿Algún diputado que haya faltado 

de emitir su voto? Hable ahora o calle para siempre, es broma, no es cierto. Aprobado por 24 votos a 

favor, diputado presidente. 

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, diputado secretario. Quedan 

aprobados los asuntos contemplados en los puntos 5, 6 y 7 del orden del día. El siguiente punto del 

orden del día es el análisis y, en su caso, aprobación de la opinión de la comisión al Proyecto de 

Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2021. 

 

Toda vez que la opinión fue enviada con antelación a los correos electrónicos de los integrantes de esta 

comisión y a los asesores el 23 de octubre del presente y se incluyeron las observaciones enviadas por 

los diputados Justino Eugenio Arriaga Rojas, Ariel Rodríguez Vázquez, Frida Alejandra Esparza 

Vázquez, María Marcela Torres Peimbert, Armando González Escoto, Ana Lilia Herrera Anzaldo, 

María de los Ángeles Ayala, Adriana Paulina Teissier, Isabel Margarita Guerra Villarreal, José Ricardo 

Delsol Estrada, Laura Mónica Guerra Navarro y Ana Priscila González García. 

 

Dicho lo anterior, consulte a la Secretaría si se dispensa la lectura.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Sí, diputado presidente. Por instrucciones de 

la Presidencia se consulta en votación económica si es de omitirse la lectura de la opinión de la 

Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, Cambio Climático y Recursos Naturales, respecto al 

Proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal del año 2021. 
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Quienes estén por la afirmativa sírvanse a manifestarlo levantando la mano (votación). Quienes estén 

por la negativa sírvanse a manifestarlo levantando la mano (votación). Aprobado por unanimidad, 

diputado presidente. 

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, diputado secretario. Se omite la 

lectura de este documento. Proceda la Secretaría someter a consideración de la comisión la opinión de 

la Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, Cambio Climático y Recursos Naturales, respecto al 

Proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2021. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Sí, diputado presidente. Por instrucciones de 

la Presidencia se somete a su consideración la opinión de la Comisión de Medio Ambiente, 

Sustentabilidad, Cambio Climático y Recursos Naturales, respecto al Proyecto de Presupuesto de 

Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal del año 2021. ¿Algún diputado o alguna diputada 

desea hacer uso de la palabra referente a este tema? Claro que sí, los voy anotando. Diputado Ariel 

Rodríguez, ¿alguien más? Gracias. Diputado Erasmo, Laura Guerra y también yo. ¿Alguien más? Allá 

los virtuales. Le cedemos el uso de la palabra si usted está de acuerdo, diputado presidente, el diputado 

Erasmo González Roblero. Tiene el uso de la palabra. 

 

El diputado Erasmo González Robledo: Muchas gracias, diputado secretario, diputado presidente, 

compañeras y compañeros. Primero agradecer la gentileza de poder hacer uso de la palabra en primera 

instancia, diputado Roberto Antonio Rubio. En virtud de que shorts las dos, precisamente, empezamos 

un parlamento abierto de federalismo en la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, sin embargo, 

quiero no solamente dejar mi voto a favor de esta opinión, lo cual lo he revisado y tengan por seguro 

que tendrán la consideración en el análisis a detalle por parte de los integrantes de la Comisión de 

Presupuesto y Cuenta Pública. 

 

Comentarles que ya hemos empezado a recibir las opiniones, por supuesto, estamos en referencia a la 

Ley de Ingresos esperando en la Cámara de Senadores, en lo inmediato que tengamos nosotros el 
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resolutivo empezaremos nosotros a trabajar. Queda reiterada la disposición para poder tener ya una 

reunión a detalle de lo que ustedes han expuesto en su opinión. A partir de la próxima semana si 

ustedes lo consideran, quienes estuvieron de cerca en la elaboración de esta opinión para establecer en 

esa línea las prioridades. 

 

Entendemos que todo importa, todo es necesario, sin embargo, me gustaría establecer un sentido de 

prioridad en virtud de poderlo exponer también con los integrantes de las mesas temáticas que están 

atendiendo este tema tan importante que es el presupuesto para todas las dependencias del gobierno 

federal del próximo año 2021, pero lo más importante es que estamos atendiendo nuestra casa, que es 

nuestro planeta, nuestro medio ambiente y todo lo que en ello alberga la importancia de este tema. 

Muchas gracias, compañeras y compañeros.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Muy bien. Muchísimas gracias, diputado 

Erasmo González. Tiene el uso de la palabra el diputado Ariel Rodríguez. 

 

El diputado Ariel Rodríguez Vázquez: Gracias, muy amable. Básicamente quiero externar dos 

comentarios. Primero, felicitar el trabajo de integración de las diversas propuestas de las diputadas y 

los diputados en esta observación de la comisión. Honestamente me siento orgulloso de formar parte de 

esta comisión, el trabajo de todas y de todos ha sido muy bueno y, evidentemente, la Mesa Directiva y 

el presidente han sabido integrar correctamente el trabajo y la inteligencia colectiva.  

 

El segundo comentario es, justamente, una preocupación de que nuestra constitución en el Artículo 74, 

que faculta a esta Cámara ha decidir el presupuesto justamente entendiendo que, si dos cabezas piensan 

mejor que una, aunque vive en Palacio Nacional, 500 cabezas deben de pensar mejor y, por eso, nos 

faculta a nosotros la integración final del presupuesto, aunque evidentemente se le da la atribución al 

presidente de la República de hacer la primera propuesta.  

 

Pero, tengo la impresión que ni lo dicho en el Artículo 74 de nuestra Constitución ni lo dicho en el 

Artículo 42 por la Ley General de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, está siendo del todo 
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respetado cuando se nos plantea que no podemos cuestionar los Ramos para poder hacer 

modificaciones u observaciones presupuestales, porque evidentemente el Ramo correspondiente a 

medio ambiente ha sido castigado, tiene un decrecimiento desde el 2015 que ha sido sistemático, lo 

podemos leer en los documentos que revisamos y eso me preocupa y me pregunto si no está habiendo 

una extralimitación de la Comisión de Presupuesto al decir: pues no se brinquen eso. Porque es eso, 

¿qué hacemos con tres pesos, pues moverles centavitos, para qué moverle centavitos para acá y 

moverles centavitos para allá. Entonces, me preocupa.  

 

Solo quiero externar compañeros, que nuestra preocupación medio ambiental me preocupa. Me 

preocupan estas limitaciones que son trucos de presupuestación que se cuestionaron en el pasado y hoy 

los repetimos, eso me preocupa.  

 

El secretario diputado : Gracias, compañero diputado. La diputada Laura 

Guerra tiene el uso de la palabra. 

 

La diputada Laura Mónica Guerra Navarra: Sí, buenos días a todos y a todas, diputados, diputadas. 

Diputado Rubio.  

 

Es del conocimiento que uno de los aspectos ambientales, más bien, los aspectos ambientales que nos 

preocupan a todos los que conformamos esta comisión pues tienen una prioridad. Y, es por ello, que es 

importante resaltar que estos van más allá de la conservación per se de los ecosistemas. O que la 

pérdida de la biodiversidad solo implica perder animales sin que haya alguna consecuencia.      

 

Hoy más que nunca sabemos que los ecosistemas sanos contribuyen de manera directa en el bienestar 

de toda la población y que los impactos de los diferentes cambios globales incluidos: el cambio 

climático, está poniendo en riesgo a los más muy vulnerables.  

 



 

Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, Cambio Climático y 

Recursos Naturales 
Decimosegunda reunión ordinaria 

Martes 29 de octubre de 2020 

Hoja 20 

Basta ver las cifras de migraciones causadas por los fenómenos asociados a cambio climático para 

entenderlo. Los que enfrentamos ahorita en esta causa de Covid es solo una muestra de lo que pasará en 

los próximos años sino tomamos las medidas pertinentes.  

 

Estoy convencida que la pandemia nos coloca en una situación compleja que tiene implicaciones 

negativas sobre el presupuesto ambiental y celebro que el esfuerzo que estamos haciendo para poder 

hacer los mejores ajustes al Ramo 16, es importante.  

 

Sin embargo, también tenemos que observar qué está causando o qué está pasando con los anexos 

trasversales 15 y 16. Es decir, en la estrategia de transición para promover el uso de tecnología y 

combustibles más limpios y en los recursos para la adaptación y mitigación de los efectos de cambio 

climático, en este último, la mayor parte de los recursos está asignado a la Comisión Federal de 

Electricidad, el cual, se está destinando al transporte de gas natural con el objetivo de garantizar el 

suministro en los centrales generadores de energía eléctrica. Con esto, la comisión busca que se eleve la 

productividad del sector energético.  

 

Sin duda, estas medidas contribuyen a recuperar la soberanía energética del país, sin embargo, debemos 

cuestionarnos y también contribuye a la adaptación y mitigación de cambio climático, objetivo del 

Anexo 16. Con base a lo anterior, les invito a que pensemos en cómo fortalecer las políticas de cambio 

climático.   

 

Es realmente pertinente contribuir a las reducciones de los gases de efecto invernadero en la atmósfera, 

por ello, pues los invito para que tengamos esa reflexión y es cuanto.  

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Muy amable y muchas gracias por su 

intervención diputada. Tiene el uso de la palabra la diputada Claudia Martínez.  

 

La diputada Claudia Emeteria Martínez Aguilar: Muy buenos días, amigos compañeros, amigas 

diputadas. Quiero hacer un reconocimiento al diputado Roberto Antonio Rubio Montejo, presidente de 
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esta Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, Cambio Climático y Recursos Naturales, por el 

esfuerzo realizado para elaborar la opinión respecto al proyecto de Presupuesto de Egresos de la 

Federación para el Ejercicio Fiscal de 2021.  

 

Los temas que atañen a nuestra comisión tienen una relevancia especial, porque los asuntos 

ambientales impactan en la economía, en el bienestar, en la salud, en los derechos de grupos como los 

pueblos indígenas, entre otros. 

 

Por eso, es importante que a partir del análisis de proyecto de presupuesto 2021, se haya determinado 

una ampliación del presupuesto de 17 programas que, sin duda, tienen gran impacto en la conservación 

y el uso sustentable de los recursos naturales. 

 

Es verdad que, el Ramo 16: Medio ambiente y recursos naturales, trae un incremento de 3.6 por ciento 

en el proyecto y el Anexo 16, recursos para la adaptación y mitigación de los efectos del cambio 

climático, presenta un aumento del 25.08 por ciento. Sin embargo, es necesario hacer reasignaciones 

como las que se plantean en la opinión.  

 

Coincido con la comisión en solicitar la ampliación del presupuesto de estos programas, porque en 

ellos se aportan soluciones a temas como el agua potable, el desarrollo forestal, la protección y 

restauración de ecosistemas. La conservación de áreas naturales protegidas, la regulación ambiental, 

entre muchos, otros ámbitos. Todos muy importantes.  

 

En conjunto, las ampliaciones ascienden a 597 millones de pesos, lo cual, es una propuesta responsable 

acorde a la situación de austeridad que debemos observar ante las dificultades económicas. Finalmente, 

reitero mi apoyo a esta opinión y hago votos para que esa comisión siga trabajando en la conservación 

de los recursos naturales, la protección del medio ambiente y contra los efectos del cambio climático. 

También por los derechos de los pueblos indígenas en materia ambiental y de recursos naturales.  

 

En Chiapas, es un tema muy sensible. Es cuanto, presidente. Muchas gracias. 
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El secretario diputado : Muchas gracias, diputada. De manera virtual han 

solicitado el uso de la palabra, presidente, dos diputadas, la diputada Marcela Torres y la diputada 

Ángeles Ayala. Diputada Marcela Torres, tiene el uso de la palabra.  

 

La diputada María Marcela Torres Peimbert: Compañeras y los compañeros. También quisiera 

reiterar mi agradecimiento y felicitaciones por el trabajo y la organización excelente de la comisión, 

tanto a mi compañero presidente, al cual saludo, Roberto Rubio, como a los secretarios de la comisión 

misma. Tengo un sentimiento, pues digamos, mezclado mixto, me quedo con eso.     

 

Por un lado, este agradecimiento propusimos un aumento al presupuesto de los huertos urbanos que 

realmente estaban dejando solamente el presupuesto mínimo para sostener la nómina, pero 

no para realizar ningún trabajo en este rubro. Ningún huerto se puede apoyar con el 

presupuesto que se estaba dejando.  

 

Se incrementó un poquitito el presupuesto y eso lo agradezco y hago el reconocimiento; 

sin embargo, no puedo dejar de compartir con ustedes mi preocupación de lo escueto, de 

lo flaquito de este presupuesto... estamos pasando por una etapa extraordinaria, sí, pero 

creo que...  y desgraciadamente en México vamos caminando hacia atrás, no hemos 

avanzado... y eso preocupa porque estamos trabajando en esta comisión en este 

momento y así se nos juzgará en la historia.  

 

Entonces, yo sí quisiera que quedara asentado que es estoy consciente que aunque se 

hizo un buen esfuerzo estamos quedando muy cortos en la exigencia a los gobiernos 

estatales y al gobierno federal en cuanto al presupuesto y al cuidado y al trabajo que hay 
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que hacer en general para conservar el agua, para mejorar la calidad del aire, para evitar 

la polución en los mares y en los ríos, para evitar tanto desecho plástico, etcétera.  

 

Y que las señales que vemos en cuanto al avance en el compromiso 2030 y al camino en 

energías limpias no se ve, vamos caminando hacia atrás y no lo hemos dicho 

fuertemente. Entonces, creo que hay que decirlo. Otra cosa que quisiera pedir es que le 

diéramos un seguimiento puntual, presidente, secretarios, a este incremento que hicimos 

para que llegue realmente a buen puerto.  

 

Creo que dimos un pequeño paso, pero la pelea con Hacienda es constante. Exige mucho 

más cuidado de nuestra parte durante este año ir dando seguimiento a que estos recursos 

que estamos destinando lleguen a donde deben llegar. Entonces, yo solicitaría  esto.  

 

De mi parte, bueno, pues estaré pendiente, pero les agradecería a las compañeras, 

compañeros y a nuestro presidente que acompañara este seguimiento constante de este 

recurso para que llegue a donde tiene que llegar y en la cantidad exacta.  

 

El secretario diputado       : Gracias, diputada Marcela 

Torres, por su participación. ¿La diputada Ángeles Ayala está por ahí? 

 

La diputada Ma. de los Ángeles Ayala Díaz: Sí, secretario, muchas gracias. Señor 

presidente.  

 

El secretario diputado       : La escuchamos, diputada. 
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La diputada Ma. de los Ángeles Ayala Díaz: Gracias, presidente Roberto, compañeras 

y compañeros, pues a la distancia presente y agradeciendo el espacio que me permiten. 

Pues quisiera señalar nada más lo siguiente.  

 

Agradecer primero al diputado Erasmo, quien ha tenido toda la disposición de escuchar 

las propuestas y al presidente de la comisión de integrarlas. Creo y considero que todas y 

todos estamos comprometidos a hacer un trabajo que verdaderamente genere esperanzas 

a las generaciones que actualmente estamos y a las futuras generaciones que vendrán y 

habitarán este planeta.  

 

Sigo exhortando a la comisión a seguir escuchando a los expertos y activar acciones o 

medidas en apoyo a mitigar verdaderamente el cambio climático, que es alarmante, y a 

cumplir con las obligaciones que México ha adquirido. El cambio climático es evidente 

y no afecta nada más a una parte, nos afecta a todos en general. Acaban de comentar que 

a quienes más, a los más vulnerables, pero es un ambiente y este cambio nos está 

afectando a todos.  

 

Compañeras y compañeros, miren, hemos estado en las comparecencias de Pemex y de 

Energía y quiero comentarles que lamentablemente creo que vamos en caminos 

totalmente diferentes. Pareciera ser que ellos no escuchan, tienen en su mente llevar a 

cabo los programas que el presidente de la República les ha dicho en tiempo y forma, sin 

importarles el daño que se le está causando a nuestro medio ambiente. Son decisiones 

por demás que se han tomado probablemente en el escritorio, pero que no han recorrido 
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cada uno de los poblados, cada uno de los municipios, cada uno de los estados para ver 

el estrago y el daño que se está causando.  

 

Es necesario verdaderamente que dejemos a un lado los sentimientos separatistas y de 

color y de soberbia y de resentimientos. El pasado está pasado, el presente lo estamos 

dejando al margen por no estar visualizando con claridad lo que estás sucediendo en 

nuestro medio ambiente.  

 

Yo verdaderamente en este espacio quiero solicitar -y uno mis votos- a que en esta 

comisión busquemos las coincidencias y dejemos a un lado las diferencias, no sigamos 

en ese camino, compañeras y compañeros, porque como legisladores y como ciudadanos 

y como habitantes de este planeta la factura nos la cobrarán  muy caro.  

 

Exhorto a que más allá de los partidos hagamos un trabajo consciente, congruente. Por 

favor, toquen su corazón y vean que lo que tenemos, debemos, estamos obligadas y 

obligados a hacer es cumplir con la encomienda de cuidar -como lo dijo el diputado 

Erasmo- nuestra casa. Si no tenemos casa, está perdido todo. Muchísimas gracias por el 

espacio.  

 

El secretario diputado: Gracias, diputada. Gracias por su participación. La diputada 

Adriana Teissier, por favor. Voy a apuntar a la diputada Nayeli Fernández Cruz, claro 

que sí. Y la diputada Isabel Guerra, también.  

 



 

Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, Cambio Climático y 

Recursos Naturales 
Decimosegunda reunión ordinaria 

Martes 29 de octubre de 2020 

Hoja 26 

La diputada Adriana Paulina Teissier Zavala: ¿Sí se escucha? Sí. Gracias, 

presidente. Pues, en primer lugar, felicitarte, agradecerte mucho por habernos 

escuchado. De verdad, haber integrado la propuesta de solicitar la ampliación de 

presupuesto para el sargazo para nosotros, para mi estado es bien importante.  

 

Y de verdad lo agradezco muchísimo, a ti y al diputado Erasmo -como decía la diputada 

Ayala-, que también ha estado escuchando las propuestas de todos, que no es tarea fácil 

porque una cosa es pedir y otra cosa es luego ya tratar de que Hacienda nos haga caso e 

integre nuestras propuestas. Pero, de verdad, muchísimas gracias.  

Y agradecer a todos los compañeros diputados pues igual su respaldo en el tema del 

sargazo y del cambio climático, de los problemas que está sufriendo nuestro arrecife 

mesoamericano en Quintana Roo.  

 

Y bueno, sé que todos tenemos situaciones diferentes en nuestros estados y por eso les 

agradezco de manera especial pues sumarse a este esfuerzo que estamos haciendo en 

Quintana Roo en favor del medio ambiente para apoyar nuestros ecosistemas, que son 

tan frágiles. Muchas gracias.  

 

El secretario diputado: Gracias a usted, diputada Adriana. La Nayeli Fernández Cruz 

tiene el uso de la palabra. Adelante.  

 

La diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz: Muchas gracias, secretario. Pues de 

manera muy breve y de nuevo reconocer el trabajo y la ardua labor que ha llevado 
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nuestro presidente, Roberto Rubio, la verdad es que ha hecho un trabajo excelente en 

incluir las observaciones propuestas de todos nosotros.  

 

Y bueno, solamente comentar respecto a que debemos de ser muy puntuales y debemos 

de darle seguimiento al anexo transversal que se está dando en materia ambiental con el 

tema de transición energética y que no hay presupuesto -que al final ya lo comentaba 

también la diputada. Coincido con ella plenamente-.  

 

Y -también lo comentaba la diputada- dar seguimiento al presupuesto para atender el 

combate al cambio climático y al cuidado de nuestros recursos naturales. Es cuanto, 

muchas gracias.  

 

El secretario diputado       : Gracias a usted, diputada. 

siguiendo el orden, la diputada Adela Piña tiene el uso de la palabra.  

 

La diputada Adela Piña Bernal: Gracias, solamente quiero hacer una breve reflexión. 

Primero, también me sumo a la felicitación al diputado Rubio por el trabajo que ha 

estado realizando. Creo que sabemos quienes estamos al frente de una comisión, el trabajo 

y lo que implica pues el poder hacer estos trabajos y dictaminar pues tantos asuntos como se está 

haciendo el día de hoy. Eso es por una parte, muchas felicidades diputado Rubio, 

 

Por otro lado, también agradecer independientemente de quién haya hecho la propuesta, pero está 

contemplada el asunto de las áreas naturales protegidas que para mí es un tema substancial, creo que es, 

prácticamente lo único que nos queda en el caso de la Ciudad de México. Algunas áreas boscosas que, 

me parece fundamental que se sigan conservando, preservando y que la mancha urbana se detenga.  
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Y por otra parte y finalmente quiero comentar que, sí en efecto, creo que es importante el presupuesto, 

pero en el caso del medio ambiente y este es mi reflexión. Es que el día de hoy, todos los que estamos 

aquí presentes, tenemos un cubre bocas que parece que es una película de terror, que nadie esperaba, 

que la humanidad quizás no esperábamos, pero que esto, es responsabilidad o es responsabilidad 

nuestra como seres humanos. Y no va a ver nunca, presupuesto que alance si no va acompañado de, 

hacer conciencia de la importancia que tiene cuidar el medio ambiente.  

 

Y esto lo digo, porque creo que es un momento de oportunidad para que nuestros niños, para que 

nuestros adolescentes, para que nosotros mismos, que creo que nuestras generaciones, lo digo por la 

mía, somos quienes menos cuidamos el medio ambiente y que estamos dejando a nuestros familiares, a 

nuestras generaciones futuras, una devastación en ese sentido. Hagamos un alto, cada quien en su 

ámbito, cada quien en su espacio y por eso, me parece pues muy importante sí, hablar de presupuesto, 

pero también acompañar esto, con un asunto que tiene que ver con educación para el medio ambiente, 

que lo hemos retomado y que todos hagamos de verdad una reflexión. Porque esto, creo que es 

producto de lo que hemos hecho como especie en este planeta. Desafortunadamente.  

 

Y, nos damos cuenta, yo lo digo con mucho respeto pero, me doy cuenta, de la falta de responsabilidad, 

de conciencia que tenemos, de la falta de educación que se tiene en cosas incluso, hasta menores, que 

nos estamos jugando hoy por hoy, nuestra propia vida y aun así, no reflexionamos. No cuidamos al 

otro, cuando no usamos el cubre bocas, cuando no nos hacemos la prueba, porque no me interesa.  

 

Entonces, pues esa era mi reflexión, creo que nunca habrá nunca dinero que alcance, sino hay acciones 

concretas y concientización en que debemos cuidar el medio ambiente. Gracias.  

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, diputada de la Peña. Tienen el 

uso de la palabra la diputada Isabel Guerra.  

 

La diputada Isabel Margarita Guerra Villarreal: Gracias, muy buenas tardes a todos. Yo quisiera 

pues aprovechar para exponer el sentido de mi votación, puesto que no lo voy a poder acompañar por la 
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cuestión y lo he dicho en reiteradas ocasiones. Hechos son, amores y no buenas razones. Y lo que 

estamos haciendo, la opinión. Lo que estamos expresando aquí, es un movimiento compensatorio, del 

mismo ramo. No estamos pidiendo mayor presupuesto para medio ambiente, que eso es lo que 

deberíamos de estar exigiendo.  

 

No digo que no, el esfuerzo fue mucho, yo lo sé. He acompañado a los compañeros de esta comisión 

inclusive en una de las propuestas que se incluyó, es justamente que yo hice llegar a la comisión. Sin 

embargo, reitero, lo estamos moviendo de un lado para otro, cuando lo que deberíamos de estar 

exigiendo es, mayor presupuesto para el medio ambiente, para precisamente contrarrestar lo que sucede 

con nuestro planeta.  

 

Es por eso que, agradezco el trabajo que han hecho. Esta opinión sé también lo importante que es, que 

pueda generarse un documento y que se haga una propuesta y que los compañero estén acompañando, 

eso cuesta como presidente, habla de tú buena convocatoria para poder realizar esta reunión y te felicito 

por tu trabajo sin embargo, mi voto tendría que ser en abstención, porque no estamos pidiendo mayor 

presupuesto. Me gustaría que además de moverlo de un lado a otro, estuviéramos pidiendo mayor 

presupuesto. Y esa va a ser el motivo por el cual, me voy abstener a esta opinión. Gracias. 

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, diputada Isabel Guerra. El 

diputado Diego del Bosque, tiene el uso de la palabra, hasta por 50 minutos, no, no es cierto. 

 

El diputado Diego Eduardo Del Bosque Villarreal: No, porque ya vamos tarde. No, yo, apoyo esta 

opinión y solamente contextualizar. Estamos en un momento muy complicado en todo el mundo en 

donde, pues la crisis de salud se convirtió en una crisis económica, mandamos cerrar las áreas más 

importantes de la economía y eso, nos hace tener un presupuesto muy ajustado y, lo que hemos 

decidido en no crear nuevos impuestos, no aumentar los impuestos que ya estaban y tampoco endeudar 

al país. 
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Entonces, obviamente pues esto implica que tenemos que hacer ajustes en diversas áreas y ya hay 

algunos gobernadores que, pues están pidiendo más dinero y se quieren salir y este, obviamente 

tenemos esta complicación. Ayer platicábamos con la secretaria de Semarnat ella, a pesar de esto, se 

mantiene optimista.  Dice que están pensando poder hacer más con menos.  

 

Y, también creo que como país tenemos un gran reto, si hay cierto ambientalismo, no quisiera ponerle 

etiquetas pero, que ha funcionado mucho en países europeos, en Canadá, en otros países, que no tienen 

las mismas condiciones que tenemos aquí en México. Y yo creo que es un gran reto para la Cuarta 

Transformación, cómo hacer políticas y proyectos que saquen a 50 millones de mexicanos de la 

pobreza y hacerlo de la mano con el medio ambiente.  

 

Pongo un ejemplo del Tren Maya. El Tren Maya que ha sido muy cuestionado, que está recibiendo la 

asesoría de ONU-Habitat y que están planteando que van a sacar un millón de personas de la pobreza, 

con ese proyecto y que habrá que vigilar que no impacte de manera negativa, en el medio ambiente, 

pero es una realidad que no tiene Canadá, que no tiene Inglaterra, que no tienen otros países que nos 

están pidiendo que también hagamos políticas de protección al medio ambiente, pero que no tienen la 

situación de pobreza y de marginación que tenemos en México.  

 

A pesar de eso, yo creo que, hay cosas muy positivas. El tema de la minería, lamentablemente se 

entregó casi la mitad del territorio a empresas mineras extranjeras, que ni siquiera querían pagar 

impuestos en el país, hoy no se ha dado una sola nueva concesión minera, creo que eso también es 

positivo. Y bueno, el tema de la refinería y el petróleo que es muy polémico, pero que, también insisto, 

veamos a los países desarrollados, cuántas refinerías tienen. Nosotros lo que queremos conseguir es tan 

siquiera, poder refinar el petróleo y ser autosuficientes en gasolinas, porque sinceramente, es un tema 

de geopolítica, depender de gasolinas y de alimentos de Estados Unidos, nos deja en una situación muy 

vulnerable.  

 

Entonces, creo que hay distintas formas de ver el tema ambiental. Nosotros, pues siempre quisiéramos 

que llegue más presupuesto, pero también entendemos que estamos pasando por una situación 
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extraordinaria y que estamos tratando de, no cargarle la mano a los que menos tienen, como se hacía 

antes. Gracias.  

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Muchas gracias, diputado Diego del 

Bosque. Tiene el uso de la palabra de manera virtual el diputado Delsol. Adelante, diputado. 

 

El diputado José Ricardo Delsol Estrada: Muchas gracias, compañeros. Pues felicitarlos por toda 

este esfuerzo que se ha dado, por el optimismo que esta comisión ha demostrado y que, el 

reconocimiento de otras comisiones, por ser la comisión que más dictámenes, que más trabajo y que 

más esfuerzos se ha hecho en esta legislatura.  

 

Una felicitación a todos ustedes, a nuestro presidente, verdaderamente es, reconocible en toda la 

Cámara, el esfuerzo que se ha hecho a través de esta comisión.  

 

Y por ese entusiasmo que siempre tiene, mí presidente, igual que su equipo y todos los compañeros que 

conforman la mesa, verdaderamente mis respetos y mi admiración.  

 

Y decirles, que hoy gracias a esta comisión, en Ciudad Valle, donde tenemos siete ingenios, donde 

tenemos dos empresas enteras que antes, nuestros ríos parecían drenajes, porque desafortunadamente 

era una política que tenía el empresario en toda la República. Hoy, podemos decir, que gracias a los 

exhortos aprobados por esta comisión, hoy contamos con ríos limpios.  

 

Entonces, mis respetos, verdaderamente. De todo corazón los huastecos de aquí de Veracruz y de San 

Luis Potosí están muy agradecidos por que hoy ven con ese beneplácito que verdaderamente estos 

exhortos han ayudado para que la gente deje de ver los ríos como drenajes.  

 

Hoy, se aprueba este proyecto de dictamen para exhortar también, a la minera México, cuando en otros 

tiempos, los otros regímenes jamás, ni siquiera tocaban con el pétalo de una rosa empresas 

contaminantes como lo fueron aquí establecidas en la región, como es Grupo San Miguel, que tiene 
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grandes ingenios aquí intocables, la Semex, otra de las empresas completamente intocables, Grupo a 

México, que también tenemos en San Luis que también estaban queriendo llevar a cabo una 

construcción de vivienda en terrenos completamente contaminados. 

 

Entonces, gracias a los exhortos se han tomado medidas y hoy los queremos con optimismo lo que se 

está haciendo a través de esta cuarta transformación, pues verdaderamente estamos muy contentos y les 

reiteramos el agradecimiento y el respaldo a fondos los que integran esta comisión. También decirles 

que desafortunadamente no hay recurso que nos alcance y menos ahora, estamos en la Comisión de 

Transparencia y decirles que con la deuda que nos dejan los dos pasados sexenios en Pemex de 3 

billones 350 mil millones, pues no vamos a poder contar con presupuesto adicional Gracias al despojo 

que sufrimos los dos últimos sexenios anteriores y que hoy algunos se desgarran las vestiduras por el 

presupuesto cuando fueron copartícipes en este gran saqueo que cometieron a la nación.  

 

Nos va a costar trabajo, pero tenemos que trabajar con lo que tenemos para llegar con la actitud y con 

esa mentalidad que destaca esta cuarta transformación. Por mi parte, muchas gracias y le reitero mi 

felicitación, señor presidente. Muchas gracias. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias, diputado, tiene la palabra la 

diputada Julieta García. Adelante, diputada, tiene el uso de la voz. 

 

La diputada Julieta García Zepeda: No quería  dejar de felicitar a nuestro presidente y a todos los 

que formamos este esquivo tan grande de Medio Ambiente en esta comisión. No es fácil, pero tenemos 

conciencia y yo podría decir muchas cosas, pero es tirarnos unos con otros y en realidad vamos para 

adelante.  

 

Felicito al presidente. No hay dinero que alcance, el problema más grave es la salud y coincido con la 

diputada que tiene que ver mucho con la educación y tenemos que trabajar mucho con nuestros niños, 

con todo el futuro. Yo sé que hay que vigilar este presupuesto y que se aplique bien, definitivamente 

felicidades a todos. 
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El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias, diputada Julieta. ¿Alguien más 

quiere hacer uso de la palabra? Estamos apuntados, el diputado presidente y el diputado de la voz.  

 

Bueno, seré muy breve. Ahondar un poco con lo que comentó mi compañera Isabel Guerra, que es un 

presupuesto, para el Grupo Parlamentario de Acción Nacional es un presupuesto insuficiente. Por 

supuesto que reconocemos el trabajo de esta comisión y de usted, presidente, en la construcción de la 

opinión, pero definitivamente es insuficiente para las áreas que integran la Secretaría de Medio 

Ambiente. 

 

Se lo hicimos saber ayer a la secretaria, hay buena disposición por parte de la secretaria, pero 

precisamente por ello. Creemos que los últimos presupuestos no han sido definitivamente congruentes 

con las necesidades de este país. Ni la Conam que bajo, el tema de la Conafor, el tema de Profepa, la 

Conagua.  

 

La verdad es que por eso no podemos acompañar de manera positiva con nuestro voto, será en 

abstención, como bien dijo la diputada Isabel Guerra y estaremos muy pendientes de que el 

presupuesto, por lo menos, ya no se baje y que se quede como este, porque todavía corremos el riesgo 

de que el presupuesto y la opinión que estamos entregando a la Comisión de Hacienda, a la Comisión 

de Presupuesto pueda ser reducido. 

 

También reconocemos la disposición del diputado Erasmo, por supuesto que sí. El anterior diputado ni 

siquiera se paraba en las comisiones, eso es bueno, porque de entrada, por lo menos, hay una 

disposición, una generosidad y una humildad de escuchar a las comisiones. Eso se le reconoce al 

diputado Erasmo y estaremos muy pendiente de que esto se lleve a cabo. 

 

Y hacer el exhorto a todos y a todas, como bien dijo la diputada Julieta, pues estamos tratando de hacer 

equipo con México, independientemente de colores partidistas y ver hacia el futuro, porque si seguimos 

viendo hacia atrás, que si nos dejo el desastre Peña Nieto, Calderon, Zedillo, Fox y todos esos. Yo creo 
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que hay que ver para adelante, también Porfirio Diaz, Benito Juárez. Bueno, Benito Juárez no, a él sí lo 

salvamos, lo ponemos a parte. 

 

Entonces, yo sí les pediría ver hacia el futuro y no tanto al pasado, los pretextos siguen siendo los 

mismos, pues ya hay que tomar y asumir la responsabilidad de qué hay un nuevo gobierno y a ese 

gobierno hay que exigirle la solución de los problemas actuales. Es cuanto, presidente. 

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, secretario. En lo particular y 

como presidente de esta comisión, agradezco mucho la participación de cada uno de los que 

conformamos esta gran comisión. Lo decía el diputado Justino, no vemos color partidistas en esta 

comisión. Creo que es lo que nos ha conllevado a tener esta gran unidad de respeto y, sobre todo, de 

mucho esfuerzo para arrastrar lápiz todos juntos.  

 

Quisiera tomarle la palabra al diputado Erasmo, sabedor de que ya no está en esta mesa, pero se retiró a 

hacer otra encomienda de la misma Cámara. Tomarle la palabra al diputado Erasmo y que en este 

momento instruyó a la secretaría técnica de la comisión a que se dé a la tarea de hacer un equipo 

conjunto de los asesores de cada uno de los diputados que integramos esta comisión y estar ahí pegado 

junto a él, junto con sus asesores, para que esté llevando cotidianamente esas reuniones en donde 

vamos a defender, vamos a poner los documentos que nos hicieron llegar los diputados para emitir esta 

opinión. 

 

Y no tanto es pedir más de lo que hay, sino que no nos quiten de lo que ya tenemos. Bien decía el 

diputado Ariel, que desde el 2015 a la fecha ha venido como el cangrejo, para atrás, el presupuesto y 

que más nos queda, que lo que tenemos es cuidarlo y blindarlo. Creo que hemos hecho movimientos, 

diputada Isabel, estamos jugando con un algoritmo de números, a algunos que les toca más o antros 

menos y darle un poco más a los que han sido castigados en ese tema, pero quiero decirles que se hizo 

el mayor de los esfuerzos. 
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Agradezco los comentarios de cada uno de ustedes hacia esta Presidencia, no sólo es el presidente de 

esta comisión, somos todos. Creo que todos los que conformamos esta comisión, le hemos abonado, le 

hemos puesto agua, la hemos regado  y hemos puesto que esta comisión salga adelante. A pesar de la 

contingencia, esta comisión no dudó en ningún momento hacer una reunión virtual en donde algunos 

proyectos que teníamos pendientes y rezagados salieran a la luz y es hasta el día de hoy que se está 

aprobando. 

 

Agradecer a todos, ese equipo de trabajo que tienen todos ustedes y que sin ellos esta comisión no fuera 

la que es. Yo creo que más allá de que seamos diputados, diputadas, tenemos que darle un 

agradecimiento mutuo y respetuoso a quienes nos ayudan, a quienes están cada día , noche, tarde y 

madrugada desvelándose para presentarnos a nosotros como diputados cuál es la mejor ruta y poder 

orientarnos para poder tomar las mejores decisiones. 

 

Felicito desde esta comisión como presidente a todos los asesores y a todo el equipo de trabajo que 

están detrás de ustedes. Muchas gracias a todos nuevamente. Pido  a la Secretaría a someter a 

consideración de la comisión, en votación nominal si es de aprobarse en lo general y en lo particular en 

un solo acto la opinión la Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, Cambio Climático y 

Recursos Naturales, respecto al Proyecto de Presupuestos de Egresos de la Federación para el Ejercicio 

Fiscal 2021. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Por instrucciones de la Presidencia, se 

somete a votación en lo general y en lo particular, en un solo acto, la opinión de la Comisión de Medio 

Ambiente, Sustentabilidad, Cambio Climático y Recursos Naturales, respecto al Proyecto de 

Presupuestos de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2021. Sírvanse las diputadas y 

diputados manifestarlo de forma nominal, de izquierda a derecha, diciendo su nombre, grupo 

parlamentario y sentido de su voto. Adelante. 

 

La diputada Adela Piña Bernal: De Morena, a favor. 
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La diputada Claudia Emeteria Martínez Aguilar: De Morena, a favor. 

 

El diputado José Guadalupe Ambrosio Gachuz: Grupo Parlamentario Morena, a favor. 

 

La diputada Adriana Paulina Teissier Zavala: Del PES, a favor… 

 

La diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz: Nayeli Fernández, del Grupo Parlamentario de Morena, 

a favor. 

 

La diputada Isabel Margarita Guerra Villarreal: Isabel Guerra Villareal, del Grupo Parlamentario 

del PAN, en abstención.  

 

El diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Justino Arriaga Rojas, Grupo Parlamentario del Partido 

Acción Nacional, abstención.    

 

El diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Roberto Rubio, Partido Verde, a favor. 

 

El diputado Ariel Rodríguez Vázquez: Ariel Rodríguez Vázquez, de Movimiento Ciudadano, 

esperando que en el pleno podamos darle plena vida al artículo 74 de nuestra Constitución, por lo 

pronto, a favor.   

 

La diputada Ana Lilia Herrera Anzaldo: Ana Lilia Herrera, PRI, abstención.  

 

El diputado Diego Eduardo Del Bosque Villarreal: Diego del Bosque, Morena, a favor. 

 

La diputada Julieta García Zepeda: Julieta García Zepeda, Morena, a favor. 

 

La diputada Laura Mónica Guerra Navarro: Laura Mónica Guerra, del Grupo Parlamentario de 

Morena, a favor. 
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El diputado Juan Israel Ramos Ruiz: Israel Ramos, Morena, a favor. 

 

La diputada Frida Alejandra Esparza Márquez: Frida Alejandra Esparza Márquez, del PRD, a 

favor. 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Muy bien. Nos vamos con los del zoom. 

Diputada Marcela Torres. 

 

La diputada María Marcela Torres Peimbert: Diputada Marcela Torres, del Grupo Parlamentario 

del PAN, en abstención.   

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias. Diputada Ángeles Ayala.  

 

La diputada María de los Ángeles Ayala Díaz: Diputada María de los Ángeles Ayala, del Grupo 

Parlamentario del PAN, en abstención.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias. Diputado Ricardo Delsol.  

 

El diputado José Ricardo Delsol Estrada: De Morena, a favor.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias. Diputada Mary Carmen Bernal. 

 

La diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Mary Carmen Bernal Martínez, del Grupo 

Parlamentario del Partido del Trabajo, a favor.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias. Diputada Marta Dekker. 

 



 

Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, Cambio Climático y 

Recursos Naturales 
Decimosegunda reunión ordinaria 

Martes 29 de octubre de 2020 

Hoja 38 

La diputada Clementina Marta Dekker Gómez: Marta Dekker Gómez, del Partido del Trabajo, a 

favor.  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Muy bien. ¿Alguna diputada o algún 

diputado que haya faltado de emitir su voto?  Aprobado por 17 votos a favor y 5 abstenciones.  

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Gracias, diputado secretario. Queda 

aprobada la opinión de la comisión. El último punto del orden del día es relativo a asuntos generales. 

¿Algún diputado desea incluir algún tema en lo particular?  

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Okey. Diputado Roberto Rubio, presidente 

¿Alguien más? Si no lo hubiere, tiene el uso de la palabra diputado Roberto Rubio, presidente de esta 

comisión. 

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Muchas gracias, amigo secretario. 

Estimados diputados, el día de ayer 28 de octubre, los integrantes de la Junta Directiva llevamos a cabo 

una reunión con la maestra María Luisa Albores, titular de la Semarnat, en la que acordamos dar 

continuidad a la agenda conjunta entre la dependencia y esta comisión.  

 

La secretaria mostró una buena disposición para realizar reuniones posteriores, en las que podamos dar 

seguimiento a todos los temas locales en nuestros estados. Seguiremos atentos, estimados diputados, 

para continuar la comunicación con la Semarnat. No sin antes decirles también de que dejé la propuesta 

de que hemos visto a una secretaria en tampoco tiempo que ha asumido el cargo que le encomendó el 

señor presidente, que ha estado recorriendo y que ha estado caminando varios estados de la república, y 

pediría, le pedí que nos tomara en cuenta en cada uno de nuestros estados para poderla acompañarla en 

sus gestiones y reforzar los trabajos, tanto como de la Semarnat y esta comisión. 

 

También comentarles que asimismo hago de su conocimiento, que en la reunión de la Junta Directiva 

se aprobó realizar la comparecencia de la titular de Semarnat, programada para el día 4 de noviembre 
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del presente, a las 11 horas, de manera virtual, dado el aumento de contagios por Covid-19. Se les 

enviará el acuerdo modificado donde se explica, y la dinámica de la reunión, toda vez que también se 

aprobó aumentar el tiempo de los participantes, de los diputados, de dos a tres minutos por participante, 

con dos réplicas de dos minutos cada uno. 

 

Eso sería cuanto, compañeros diputados. No sé si existiera algún otro diputado que quiera agregar algo. 

Si no, vamos a dar por concluida esta reunión. ¿Alguno de los diputados? 

 

El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: No 

 

La diputada María de los Ángeles Ayala Díaz: Diputado presidente. Ángeles Ayala. Si me permite.  

  

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Sí. 

 

La diputada María de los Ángeles Ayala Díaz: Diputado, sería importante que la secretaria de Medio 

Ambiente, hiciera el esfuerzo por acudir a Cámara. Entiendo la situación de salud que estamos 

viviendo, pero también quiero exponer que varios de los secretarios y de los directores de las 

paraestatales han acudido, nada menos el día de ayer tuvimos la asistencia de la secretaria de 

Economía. 

 

Entonces, yo rogaría si nos pudiera acompañar presencialmente la secretaria, porque creo que es 

importante que este ahí con todas las precauciones pertinentes. Lo dejo en la mesa, y pues sería 

importante. Es cuanto.     

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Muchas gracias, diputada. Hacerte del 

conocimiento que la secretaria, ayer que estuvimos con ella, manifestó su interés por estar en esta 

Cámara de Diputados, con relación a un acuerdo que ya también se había leído.  

Así también comentarte que hoy en la Junta Directiva, por unanimidad, y siguiendo los protocolos de 

sanidad. 
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El secretario diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Abstención. Fue por mayoría. 

 

El presidente diputado Roberto Antonio Rubio Montejo: Por mayoría, los diputados acordaron que 

fuera de manera virtual. Es cuanto ahí diputada Ángeles.  

 

¿Algún otro diputado? Al no haber más asuntos por tratar, se da por concluida la décima segunda 

reunión ordinaria de la Comisión de Medio Ambiente, Sustentabilidad, Cambio Climático y Recursos 

Naturales, de la Cámara de Diputados, en la LXIV Legislatura del Congreso de la Unión, siendo la una 

de la tarde con 35 minutos, del día jueves 29 de octubre del 2020. Muchas gracias a todos y 

enhorabuena. 

 

---o0o--- 


